

Политехники — фронту

55 лет минуло с тех пор, когда ранним майским утром во всех уголках нашей необъятной Родины прозвучало долгожданное и волнующее слово «Победа». Советский воин — воин-победитель водрузил победоносное Красное знамя над поверженным Берлином. Война, бушевавшая на огромных просторах нашей Родины и на полях сражения Европы 1418 дней и бессонных ночей, остановила свой кровавый бег. Это был день всеобщего ликования, перемешанный с чувством глубокой скорби о невосполнимых утратах.

Победа стоила неимоверных усилий всего советского народа, стойкости и героизма воинов на фронте, самоотверженного труда тружеников тыла.

Достоинный вклад во всенародное дело победы внес и коллектив нашего университета. Около пяти тысяч политехников с оружием в руках отстаивали свободу и независимость нашей Родины на полях сражений. Около трех тысяч ушли на фронт добровольцами. В первые дни войны первый отряд добровольцев — бывших участников войны с Финляндией и комсомольских активистов — был отправлен на фронт в качестве политбойцов. Одни из них в составе регулярных частей сражались на дальних подступах к нашему городу, другие на подступах к Москве. 15 июля 1941 года большая группа добровольцев-политехников в составе 3-го Выборгского стрелкового полка 3-й Фрунзенской дивизии народного ополчения Ленинграда была направлена на фронт, где героически сражалась с противником в Карелии. А в день отправки той дивизии в главное здание института партийный комитет приступил к формированию 56-го истребительного батальона, личный состав которого составляли также добровольцы-политехники. В августе батальон был отправлен на фронт и принял первое боевое крещение на ближних подступах к нашему городу на рубеже Урицк — Стрельна.

В сентябре 1941 года 76-й партизанский отряд политехников действовал в тылу врага на временно оккупированной территории Ленинградской области. Многие политехники в первые дни войны стали курсантами военных училищ и слушателями военных академий, воевали в составе регулярных частей. Немало

нашей Родины вписали ленинградские политехники. За мужество и героизм, проявленный на фронте, 16 политехников разных поколений были удостоены звания Герой Советского Союза. Большой вклад в создание новых образцов военной техники внесли наши выпускники. Среди них: трижды Герой Социалистического труда, создатель тяжелых танков Н.Л. Духов, конструктор танка «Т-34», признанного лучшим во всем мире, М.И. Кошкин. Конструктор самолетов Н.Н. Поликарпов, авиаконструктор С.К. Антонов, конструкторы гидросамолетов Г.М. Бериев, подводных лодок — Малинин, тяжелых самоходных артиллерийских установок — Ф.Ф. Петров.

Большую помощь оказали ученые института в производстве вооружения и боеприпасов на оборонных заводах. Профессора И.А. Одинг и Ю.А. Нехензи были удостоены Сталинской премии.

В нелегких условиях осажденного города немногие из оставшихся в институте делали все возможное для оказания помощи фронту. В объединенных механических мастерских института под руководством профессора А.П. Соколовского и доцента В.Г. Подпоркина изготавливались наиболее сложные детали для знаменитых «катюш» и ручные гранаты.

За всенародное дело победы наш народ заплатил очень дорогой ценой. В горниле войны погибло более 20 миллионов лучших представителей нашего общества. Война оставила без крова и кормильцев миллионы советских семей.

Невосполнимые потери понес и наш университет. На полях сражения, в осажденном городе, в застенках фашистских лагерей погибло более тысячи политехников. На дальних подступах к нашему городу погибли политехники-политбойцы: секретарь комитета комсомола института Марк Чирский и чемпион города по боксу Николай Беляков, в лесах Карелии — политехники-ополченцы Иван Казачек и Платон Орлов, на ближних подступах к нашему городу — Николай Кафырин, снайпер-истребитель Василий Ожерслков и заведующий кафедрой политэкономики доцент Иван Гаврилович Гриднев, на огненном Невском пятачке заместитель декана механико-машиностроительного факультета доцент Николай Васильевич Пимкин, на оборонных работах в районе пос. Тайцы — студентка Галя Яшнова и

Александра Григорьевна Ныркова. От рук фашистских палачей погиб руководитель Николаевского подполья, посмертно удостоенный звания Герой Советского Союза, Виктор Александрович Лягин. В оккупированном г. Пятигорске, где оказался наш институт, были расстреляны доцент Тувий Наумович Блинчиков и профессор Нина Аркадьевна Розенсон.

Более 500 политехников приняли мученическую смерть от голода в осажденном Ленинграде.

Отмечая светлый праздник Победы, мы свято чтим память о тех, кто ценою жизни заплатил за нее. Это им благодарные политехники воздвигли памятник, на граните которого высечены слова: «Политехникам — за Родину, за коммунизм жизнь свою отдавшим в Великой Отечественной войне 1941—45 гг. Дела и ратные подвиги Ваши бессмертны в памяти поколений».

Политехник! Юный и убеленный сединами, помни и чтить память о погибших.

Приглашаем всех политехников принять участие в традиционном митинге у памятника погибшим политехникам.

С Днем Победы, дорогие политехники!

А.А. СМЕРНОВ,
предс. Совета ветеранов
СПбГТУ

